

文/羊城晚报全媒体记者林翎通讯员 国中调

4月4日，国家统计局中山调查队发布2018年-2022年中山城乡居民收入差距分析。调查数据显示，中山通过持续推进城乡协同发展，深入推进实施乡村振兴战略以及就业创业、民生保障、精准扶贫脱贫等民生政策，全面建成小康社会，打赢脱贫攻坚战，城乡居民收入稳步增长，共同富裕取得新成效。近年来，中山城乡居民收入比持续缩小，且5年连续保持全省最低。

城乡居民收入比由1.51缩小至1.43

近年来，中山出台了一系列支农惠农政策，以东承、西接、南联、北融一体化融合发展为支点，以点带面加快推进农村地区的交通、通信等基础设施建设，以高质量建设“商圈”经济，助力人口吸附、产业升级。数据显示，近5年中山城乡居民收入比持续缩小，从2018年的1.51逐渐缩小至2022年的1.43，连续5年保持全省最低。

近5年来，中山市委、市政府全力推进乡村振兴战略，建立健全乡村振兴配套政策，全面深化农村改革，持续改善民生，在城乡基础设施互联互通、公共服务普惠共享、资源要素平等互换、生产要素充分对接等方面加大力度，城乡融合发展速度不断加快。数据显示，农村居民收入增速快于城镇居民。2022年，中山城镇居民人均可支配收入62196元，比2018年增长27.4%；农村居民人均可支配收入为43490元，比2018年增长34.8%。

从增长趋势看，2018年-2022年，农村居民收入年均增长7.8%，保持较快增长态势。除2018年，农村居民收入增速低于城镇居民收入增速0.2个百分点外，其他年份农村收入增速均高过同期城镇居民。

工资性收入对居民收入带动作用明显

数据显示，2018年-2022年，中山市城乡居民收入相对差距逐年缩小，但城乡居民收入绝对差距呈扩大趋势。2018年，中山城乡居民收入绝对差距为16541元，到2022年，城乡居民收入绝对差距为18706元，扩大13.1%。由于城镇居民收入基数较大，城乡之间在社会保障、基础设施、公共文化、就业机会等方面仍然存在差距，城乡居民收入绝对差距呈现持续扩大趋势。

分析认为，中山市工资性收入对居民收入带动作用明显。从收入比来看，城乡居民四大类收入相对差距基本呈逐年缩小趋势，转移性收入在四大类收入比中仍然保持最大，但差距缩小趋势最快，2022年城乡居民转移性收入比为1.72，较2018年下降0.17；工资性收入比从2018年的1.49下降至2022年的1.40，相对差距缩小0.09

；经营性收入在四大类收入中城乡差距最小，下降趋势稍缓，2022年城乡居民经营性收入比为1.39；财产性收入城乡比略有波动，总体表现较为平稳

从收入绝对数来看，工资性收入是影响城乡居民收入差距最主要的因素。四大类收入中，不论是城镇居民还是农村居民，工资性收入都是最主要的收入来源。2022年，工资性收入分别占城乡居民人均可支配收入67.7%、69.3%，工资性收入城乡绝对差距扩大至11915元，较2018年扩大1121元。2022年城乡居民财产性收入、经营性收入、转移性收入的绝对差距较2018年分别扩大675元、234元和135元。

来源 | 羊城晚报·羊城派

责编 | 冯小静

校对 | 彭继业